

Informaciones de hoy 17

INSTANTANEAS

¿Conseguiremos algo?

Al Ayuntamiento de Córdoba, con el cual andan a la greña el noventa por ciento de los cordobeses, parece que actualmente se le presentan buenas ocasiones de hacer bien a la ciudad acogiendo y secundando los magnos proyectos que dicen abrigar nuestros representantes en Cortes.

El lunes habló ante todos los ediles don Manuel Enriquez Barrios. Novel director general de Primera enseñanza, ha significado, en la medida que le es posible desde el alto puesto, su amor a Córdoba; y deseo de dejar como recuerdo de su gestión directiva algo beneficioso y permanente, se entrevistó con los administradores del pueblo para decirles lo que pensaba hacer, y para rogarles, conocido el propósito, que le allanase el camino, facilitando y aún cometiendo los trabajos que den cima a la plausible empresa.

El señor Enriquez Barrios, confiando en la estabilidad del Gobierno, se propone hacer benemérita su adscripción a él, trabajando esforzada y abnegadamente por Córdoba. Hombre bueno, esencialmente, no se aviene a encombrar la conciencia, cuando, cara a cara con el deber, se omiten sus dictados. Y sabiendo don Manuel Enriquez, director general de Primera enseñanza, cómo anda ésta aquí, afrontosamente tirada en el arroyo porque no tiene locales, y empobrecida y ahogada en unos oscuros, tristes y pequeños, ha ido al Ayuntamiento y ha dicho a quienes lo forman: Señores, es necesaria la construcción de grupos escolares, porque así lo exige la pedagogía moderna y nuestra incuria antigua.

¿Se habrán enterado los ediles? ¿Merece la pena que se tomen el trabajo de buscar terrenos o de gestionar la adquisición de casas abiertas a las flores y al sol? Creemos que sí.

De otro proyecto hermoso y magnífico, que por designio de la naturaleza debe realizarse en Córdoba, nos ha dado noticia el «Diario Liberal».

Tal proyecto lo demanda apremiante la

salud española, terriblemente socavada por la tuberculosis, y es su propulsor, en lo que a nosotros cordobeses se refiere, don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra. Este diputado gestionó hace tiempo la inclusión en Presupuesto de cantidad para hacer un Sanatorio antituberculoso en Andalucía con emplazamiento en Córdoba, situación aconsejada por todo género de razones sanitarias y de comunicación, etc., etc. Fue para mí muy grato—escribe el señor Barroso—encontrar ambiente propicio en el ministerio y la realidad obligó a resignarse, a retrasar el momento de ver esta realidad en que se ha vivido y por no haberse votado ley económica desde entonces.

Pero durante la estancia de un gran día en la Subsecretaría de Gobernación, y no es censurar a esa persona que así procuró mostrar su cariño a su región natal, se cambió la orientación en el sentido de que fuera en Sierra Nevada donde el sanatorio fuera emplazado.

Y termina su carta don Eugenio Barroso llamando la atención del Ayuntamiento y de Córdoba entera a fin de que se manifieste la opinión y fortalezca la campaña que dice habrá de hacer en unión de sus compañeros los diputados por esta circunscripción.

Es de elogiar la conducta del señor Barroso Sánchez-Guerra avisándonos de lo que se prepara, privando a Córdoba, una vez más, de otra nueva cosa a que tendríamos derecho.

Nosotros cumplimos con nuestro deber exhortando a la ciudad y a sus mandantes para que se manifieste, pero ni en una ni en otra cosa se ofrecen pingües destinos ni se entrevén codiciadas sinecuras, y mucho nos tenemos que Córdoba prevalezca sin luz en el cerebro, sin aire en los pulmones.

Joaquín P. Madrigal.

ESPECTÁCULOS

SALÓN RAMÍREZ

Torneo Verna-Romani

A causa del exceso del original que se aglomera los lunes en la redacción, no pudimos ayer, como era nuestro deseo, dar a conocer la presentación en este favorecido salón del notabilísimo dueto Verna-Romani.

Este número es ya conocido del público cordobés, por haber actuado en diferentes ocasiones; primeramente la señora Verna y después con la colaboración del tenor italiano señor Romani.

Puede afirmarse, sin exagerar, que el dueto que nos ocupa, es el primero de esta clase que recorre los escenarios de España. Ella es una bellísima y elegante mujer, que posee una voz exquisita, bien timbrada y agradable. A estas excepcionales cualidades un relevantes y muy especiales dotes para el arte difícil a que se dedica con tanta fortuna y aceptación.

El señor Romani, excelente tenor, es también un artista de gran prestigio.

La noche del debut hallábase el teatro totalmente lleno de un público muy escogido y selecto, que admiró a este notabilísimo dueto italiano.

La Verna, radiante de hermosura y elegancia, cantó de manera prodigiosa diversos dúos, finos, delicados, de refinado gusto, y varias canciones italianas, en las que la sin par artista alcanza uno de sus mayores éxitos.

El señor Romani también interpretó diversos números con maestría sin igual.

Al terminar su trabajo, el público tributó un merecido homenaje de simpatía y afecto a los Verna-Romani, quienes insistentemente tuvieron que salir al palco escénico a recibir las muestras de cariño que el público les tributaba.

Anoche también constituyó un acontecimiento la presentación de estos artistas, siendo aplaudidos frenéticamente.

Felicitemos al señor Ramírez por su feliz acierto de dotar a Córdoba de números como este, que tan alto coloca el arte en una de sus más bellas y difíciles creaciones.

Las ocurrencias de ayer

Zapatero insultado

El zapatero Juan Serrano Castro se presentó anoche en la Comisaría de vigilancia para denunciar que Araceli Hinojosa acostumbraba a insultarlo y decir muy malas cosas de él.

Según Juan, también acostumbra a tomar parte en los insultos el esposo de ésta Andrés Roldán, que, como el anterior, habitaba en la calle Cañaveral, número 2.

Monudencias

Antonia Ruiz ha sido denunciada por expender su mercancía en la plaza de Abastos, sin tener la licencia correspondiente.

—Los camareros de la Casa de Socorro han conducido al hospital de Aguados al enfermo Rafael Morales Pérez.

—El pavimento de las calles Juramento y Tambor, se encuentra en malas condiciones y urge el arreglo del mismo.

—Luis Salido, hallándose embriagado, insultó a su compañero de hospedaje Francisco Alaro Hernández. Ambos habitan junto a la pared de la huerta de «La Concepción».

—El niño Rafael Jiménez López se dedicó ayer a arrojar piedras al edificio-escuela de la plaza del Vizconde de Miranda.

—Por blasfemar en la vía pública, han sido detenidos Juan Manuel Meya y Francisco Rodríguez.

—Catalina Moreno Ordóñez recibió ayer una pedrada de Rafael Acosta, con quien hace vida marital. Fue asistida en la Casa de Socorro.

Industriales sospechosos

Anoche ingresaron en la comisaría Tomás Prieto Pérez, apodado «El Boquerón», natural de Andújar y con domicilio en la posada de «San Antonio», y Diego Parra Ramírez, habitante en la calle de Palomino.

Dichos señores se dedicaban a ofrecer en los establecimientos de la capital aceite a precio económico, que se supone es procedencia dudosa. Además llevaban tres cañalladas sin las guías correspondientes.

Los cortes de traje se venden en el «Meiro» en gran cantidad.

EL FRACASO DEL ALTO COMISARIO

¿HASTA CUANDO?...

El caudillo indicó para el mando de la comandancia general de Melilla a su íntimo amigo el marqués de Cavaleanti, héroe de Taxisart. Pero no sabemos qué combinación, un hermano del alto comisario fué también a Marruecos al frente de una brigada, como asimismo, otros señores de la absoluta confianza de éste se posesionaron de determinados cargos. Nos dió en la nariz un cierto tuflido de compadrazgo y nepotismo nada beneficioso para la nación. Hemos de confesar paladinamente, que a veces, en nuestro afán de quintaesenciar las cosas, las volatilizamos, no quedando de ellas ni las impurezas. Más adelante volveremos a tratar del mismo asunto, pues es propósito firme en nosotros ocuparnos de los distintos aspectos de la actual gestión del alto mando, con toda claridad, sin eufemismos de ningún género, sin parcialidades, atendidos a hechos concretos y no a suposiciones gratuitas, rindiendo culto a la verdad y mirando al bien de la patria, único móvil de estos artículos.

Terminábamos ayer diciendo que iríamos al vado en el problema marroquí.

Berenguer era una garantía del éxito, según el Gobierno. En cuanto a las responsabilidades por el derrumbamiento de la comandancia de Melilla, el general Picaso había sido comisionado para depurarlos; pero no nos anticipemos.

Al cabo de dos meses largos, se anunció a son de bombo y platillo, que iban a dar principio las operaciones. El plan estaba ultimado y se contaba, para llevarlo a cabo, con todos los elementos necesarios.

La expectación de los españoles llegó a su grado máximo. Todos nos decíamos: ¿qué va a pasar en África? Románticamente con el espíritu caballeresco propio de nuestra raza, ¡hasta llegamos a compadecernos anticipadamente de la suerte que esperaba a los pobres moros! ¡Seríamos generosos con ellos! ¡Después de todo, era disculpable su fiesura! ¡Ellos como nosotros en otro tiempo, luchaban por su independencia! ¡También los españoles cometieron atrocidades con los franceses! ¡No iba a ser nadie Berenguer con un ejército de 140.000 hombres perfectamente armado y equipado y con ese talento de estratega que se le suponía! ¡Pobres moros! ¡No quedarían ni los rabos...! Y otros comentarios por el estilo.

Si la realidad no fuese tan triste como es, sería cosa de echarse a reír. Ya se encargan de hacerlo por nosotros los extranjeros, y si no lo creéis, id a Gibraltar y volveréis con la rabia en el corazón y la vergüenza en el rostro. Casi renegaréis del hermoso suelo que pisamos y del sol que nos calienta y nos da vida. En Gibraltar oíréis muchas verdades y ninguna mentira; lo contrario que en España, en la que el sesifismo tiene estado oficial... ¡y parlamentario! En el célebre peñón, os dirán que el mando de Berenguer es un continuo desacierto y a continuación os preguntarán: ¿Por qué no le relevan? Eso preguntamos nosotros: ¿Por qué?

Signos.

Berenguer, al dar comienzo las operaciones, se vió que estaba desorientado por completo. No se atrevía a vadear el Rubicón y ganar la orilla opuesta. Para un general en jefe, lo de menos es la audacia: lo de más es el cerebro y quería demostrar que sin tener plan fijo, iba a ganar la campaña.

Pasó el tiempo, perdiéndose en pequeños combates aislados. Se dijo que los moros no presentaban batallas en grandes masas. Después de cada encuentro, el alto mando daba cuenta al Gobierno de que el enemigo estaba quebrantadísimo, y desalentado y, efectivamente, al día siguiente nos atacaba con más bríos. La captura del Raisun la consideró inminente infinidad de veces; se le había sitiado y no tenía más remedio que entregarse o morir. Pero el famoso moro se encargaba bien pronto de dar un mentís a tales afirmaciones, dejándose ver en Tánger o donde le venía en gana. ¡Y el alto mando seguía impertérrito y el Gobierno en la higuera!

Abd-el-Krim continuaba también sin novedad en su importante salud, causándonos bajas incesantemente, reteniendo los prisioneros que no hizo en las jornadas de Annual y Monte Arruit y conservando la iniciativa en los ataques, como palpablemente lo demuestra el hecho de que éstos se dan, no donde quiere Berenguer, supo-

Películas callejeras

Cria cuervos...

Juan Rodríguez Rodríguez, tiene un corazón que no le cabe en el pecho. Hace treinta y nueve días, justamente, se le presentó en su casa un sujeto con cara de hambre.

—Mire usted, señor—le dijo. Yo me llamo José Sánchez García, y soy un perfecto desgraciado. Mi vida es un semillero de ingratitudes y calamidades. No veo un cocido desde que me licenciaron del servicio, y ante tal situación la solución es esta: O me recojo en su casa prolijándome, aunque esté ya criado de sobra, o me tiro de cabeza al río.

Rodríguez sintió un latigazo en el órgano izquierdo conforme se baja. Y contestó: —No se alija, hermano... La vida, dentro de lo cruel y amarga, es bella y atrayente... Hay que vivir con toda intensidad... Queda usted, desde este momento, bajo mi tutela.

Y dirigiéndose a su esposa gritó, contento como un niño a quien le regala su papá un caballo de cartón.

—Manuel! Sirvéle un filete al caballero...

José Sánchez cumplió lo mejor posible, contentando en todo a su protector, pero... Ayer al levantarse el señor Rodríguez, advirtió que su «hijado» no estaba en la casa. Preguntó, inquirió, pidió datos, y no apareció.

Escamoteándole la ausencia del pollo, fué al colchón en donde guardaba un calcetín color ceniza lleno de varias monedas de plata y calderilla que hacían un total de treinta y seis pesetas y veinte y cinco céntimos. ¡El calcetín también se había ausentado!

Entonces, montando en cólera, fué a la comisaría de vigilancia, denunciando al infame y desagradecido sujeto que tan mala faena le había hecho.

Amigo Rodríguez. ¡Así se pagan las buenas acciones! Resignación y paciencia... ¡Viva la fresura!

Anoche se produjo un escándalo en la Plaza de la Corredera. Los chiquillos que a dicha hora hallábase jugando a la pelota, afición que ha entrado de lleno en Córdoba, corrian y vociferaban. Las mujeres, escandalizadas ante la ocurrencia, también hacían ostensibles manifestaciones de protesta. Alguien que otro gracioso, reía la broma... ¿Qué ocurrió? Pues muy sencillo: Manuel Fernández Galindo, había salido a la calle sin ponerse los pantalones y los calzoncillos...

Un guardia que llegó al lugar del suceso, asombrado le preguntó: —¿Pero que hace usted «so» sinvergüenza? ¿En qué manera de presentarse al público?

Fernández que es un bloque de hielo, repuso: —¡Si esto no «tié» importancia... Se me ha olvidado vestirme de medío cuerpo «pa» bajo... Bueno, ¿y qué...?

Fernández penetró de nuevo en la casa de donde había salido—fonda de «La Esmeralda»—y sometido a un interrogatorio detenido se sacó en consecuencia que tenía seis arrosas de Montilla en el cuerpo... ¡Bueno; si era así, puede pasar...!

EL REPORTER X.

Obreros: vuestros trabajos serán perfectos con herramientas Ferrería Gutiérrez, Claudio Marcelo 18.

Cleptidario

El sevillanismo nos invade. El deplorable estilo arquitectónico que predomina en la ciudad desde hace media centuria, interpretando absurdamente el absurdo estilo catalán, que ha llenado de tantos horrores el artístico recinto de la ciudad que dió al mundo una arquitectura de tanto espíritu como la arábigo-cordobesa, sigue haciendo de las suyas.

El llamado arte arquitectónico que culminó en la injuria del Gobierno civil, tiene herederos directos en ciertas edificaciones del Gran Capitán, en algunas de la calle Claudio Marcelo. Pero se nota una cierta reacción. Y la reacción nos ha llevado al sevillanismo.

El arte sevillano, por el que hemos propugnado en varias ocasiones, por si no se sacaba del agobio presente del catalanismo, hizo su ruidosa aparición en la ciudad en una casa de la calle de los Alamos, cuya fachada, de atrayente estilo sevillano, y ricamente ornamentada con azulejería de reflejos metálicos, fué el pasmo de los cordobeses. Luego continuó con la reforma del patio del Circulo de la Amistad, que se inició con un deplorable sevillanismo de ladrillos imitados, que, a última hora ha sido ahogado por una profusión de decorado. Y últimamente, unos débiles conatos asevillanados, que se conciben sólo por la tímida aplicación del azulejo.

Si el sevillanismo viene a desterrar el absurdo barroquismo del estilo catalán, bien venido sea.

Pero la intensa tradición del arte cordobés...

Falán el Falán.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región.

Invítamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

Restaurant El Triunfo

SAN HIPÓLITO, 4

Muy en breve se abrirá al público, con un servicio esmeradísimo, este Restaurant, que viene a llenar una necesidad muy sentida en Córdoba.

Espaciosos locales.—Servicios a la carta.—Mesas individuales.—Especialidad para familias.

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas.

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

La verdad se impone

Está demostrado que vendiendo barato y sirviendo bien al público se consigue grande éxito y crédito comercial. Esto ocurre con la tienda del «METRO»; no hay quien venda los artículos a precios tan bajos, ni quien dé géneros tan buenos a precios tan malos; pues los precios de esta casa son malos para el vendedor y buenos para el comprador, que obtiene verdadera economía.

Gran éxito en pañería, el surtido es grandísimo, hay cortes de traje desde 10 pesetas hasta lo mejor y demás novedades.

Precio fijo.—Pago sobre mercancía

Marmol de Bañuelos 2,—San Agustín 44.

Casa Salado, sucesor de Fernando Delgado

ULTRAMARINOS FINOS

Es la casa que más surtido tiene en artículos del Reino y extranjeros y la que más barato vende.

Victoriano Rivera, 5 (antes Plata).—Teléfono 264.—Córdoba.

Servicio a domicilio.

De Guadalcazar

El Centro Católico Agrario, que desde hace unos años está instituido en esta localidad, celebró ayer, por primera vez, la fiesta en honor de su Patrón, San Isidro Labrador.

Atentamente invitados por el digno presidente del Centro, don José López Maqueda; tuvimos el gusto de asistir a los actos que se verificaron. Desde muy temprano, en el pueblo, se empezaron a notar los síntomas que preceden a las grandes solemnidades. A las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial, la afluencia de público era muy numerosa; la amplia nave se vio llana de fieles y socios, celebrándose solemne función religiosa, asistiendo además las autoridades locales.

Terminado el acto religioso pasamos al domicilio social, donde espléndidamente se sirvió succulento refresco, fiambres, cafés y habanos; dirigió la palabra al auditorio el señor cura párroco don Pedro Vasona, quien en períodos hermosos y con fácil palabra, explicó y expuso las ventajas de la institución, haciendo votos por que en el año próximo se celebre la fiesta en honor del Patrón, con mayor solemnidad y esplendor; se abrió, por su iniciativa, una suscripción entre los socios y demás invitados, para la adquisición de una imagen de San Isidro, alcanzándose bonita suma de ingresos.

Una vez más, el pueblo de Guadalcazar ha dado pruebas de sus sentimientos cristianos y de su amor a todo cuanto significa progreso y cultura.

La satisfacción y alegría del vecindario vióse colmada durante la celebración de los actos realizados, no cesó la lluvia, la cual continúa, viniendo a remediar, aunque algo tarde, el mal estado de los campos, en particular de los trigos y garbanzos.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de las fiestas y muy en particular a su señor presidente, así como al socio don Antonio Serrano Reyes, que con su cooperación tanto realce da a cuantos actos se verifican.—Corresponsal.

16-mayo-1922.

La Concepción

Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

El más acreditado establecimiento, que por las excelencias de sus géneros, prefiere el público cordobés y que como premio al favor que nuestros lectores nos dispensan, se lo recomendamos con interés.

Calle de la Concepción

Casa Yost

Se necesita mecanógrafa práctica, con buenos informes.

GONDOMAR 4

De Guadalcazar

El Centro Católico Agrario, que desde hace unos años está instituido en esta localidad, celebró ayer, por primera vez, la fiesta en honor de su Patrón, San Isidro Labrador.

Atentamente invitados por el digno presidente del Centro, don José López Maqueda; tuvimos el gusto de asistir a los actos que se verificaron. Desde muy temprano, en el pueblo, se empezaron a notar los síntomas que preceden a las grandes solemnidades. A las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial, la afluencia de público era muy numerosa; la amplia nave se vio llana de fieles y socios, celebrándose solemne función religiosa, asistiendo además las autoridades locales.

Terminado el acto religioso pasamos al domicilio social, donde espléndidamente se sirvió succulento refresco, fiambres, cafés y habanos; dirigió la palabra al auditorio el señor cura párroco don Pedro Vasona, quien en períodos hermosos y con fácil palabra, explicó y expuso las ventajas de la institución, haciendo votos por que en el año próximo se celebre la fiesta en honor del Patrón, con mayor solemnidad y esplendor; se abrió, por su iniciativa, una suscripción entre los socios y demás invitados, para la adquisición de una imagen de San Isidro, alcanzándose bonita suma de ingresos.

Una vez más, el pueblo de Guadalcazar ha dado pruebas de sus sentimientos cristianos y de su amor a todo cuanto significa progreso y cultura.

La satisfacción y alegría del vecindario vióse colmada durante la celebración de los actos realizados, no cesó la lluvia, la cual continúa, viniendo a remediar, aunque algo tarde, el mal estado de los campos, en particular de los trigos y garbanzos.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de las fiestas y muy en particular a su señor presidente, así como al socio don Antonio Serrano Reyes, que con su cooperación tanto realce da a cuantos actos se verifican.—Corresponsal.

16-mayo-1922.

“RELIANCE” MARINE INSURANCE COMPANY LIMITED

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS DE INCENDIOS

Esta importante Compañía desea representantes en todos los pueblos de esta provincia, que sean activos y cuenten con buenas referencias. Dirigir la correspondencia a Francisco Jiménez Crespo, Fernán-Núñez (Córdoba).

Nota: Inútil solicitar sin mandar referencias a satisfacción.

Las grandes novedades.—Los más excepcionales precios.—La que más surtido presenta.

Es la Casa Benigno Alvaro Pérez

(Sucursal de Pérez y Paradinas)

Siempre ofreciendo al público artículos de su fabricación y los que no, adquiridos por contrato directo y a precios baratísimos a los grandes productores para sus almacenes de Barcelona, Madrid y Salamanca.

LA MEZQUITA

Fábrica de Cerveza alemana.—La Frigorífica Cordobesa.—Fábrica de Hielo artificial y Cámaras Frigoríficas

Esta fábrica montada con arreglo a los más modernos adelantos en la materia, se encuentra en plena producción, alcanzando tal grado de perfección los productos que elaboran, que compiten ventajosamente con todos sus similares, aún con las de más justa nombradía, siendo cada día mayor el éxito alcanzado entre los consumidores.

Se sirven a domicilio los barriles de cerveza y las botellas desde una docena en adelante; el hielo desde una arroba también se sirve a domicilio.

Precio de la arroba de hielo UNA PESETA

Teléfono número 462 Calle Fray Luis de Granada

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO

Teléfono 430 ACEITES DE OLIVA Córdoba

SIFILIS

ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstructor, antisifilítico y refrescante de la sangre. Cura completa y radical de la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, leucorreas, espermatorrea, mercurismo, albuminuria, esferulosis, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob Depurativo Lamber con la debida instrucción, pesetas 3.25.

VENEREO

Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genitourinarias el estímulo normal, evitando el uso de las peligrosísimas candellitas; curan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, las uretritis que curan radicalmente las estrecheces (uretrales), prostatitis uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, etc., etc. Confites Lamber con la debida instrucción, pesetas 4.25.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por correo, se contestarán seguidamente y con reserva, dirigiéndose a:

MEDICAMENTOS LAMBER

CALLE DE CLARIA, 58.—BARCELONA

De venta en Córdoba, Farmacia de D. ANGEL AVILÉS, Marcelo, núm. 8.

Informacion telefónica

Final de la sesión de Cortes.—En la sala de visitas del Congreso dos individuos del Sindicato libre lesionan al señor Prieto.—Cómo explica don Indalecio Prieto la agresión de que fué víctima.—Los autores son detenidos y puestos a disposición del juzgado.—El presidente del Congreso ordena instruir diligencias previas del caso.—Llegada de aviadores portugueses.—El "Diario Universal", pide al Gobierno que solucione las huelgas de Bilbao y Oviedo.—Sobre el rescate de los prisioneros.—Parte oficial de la noche.—Alba no ha estado oportuno en el discurso del domingo.—Entierro de González Tablas.—Verdugo que se retira.

(Agencia Mencheta)
De Madrid

Madrid 17, de la 11:16 a las 3:50 m.

SENADO

(Final de la sesión de ayer)
El señor Ampuero presenta una modificación a la base primera.
Tras ligera discusión se rechaza.
El señor Azqueta presenta varias modificaciones que también se rechazan.
El señor Ampuero solicita que sea admitida una modificación que presenta, diciendo que está basada en los proyectos del señor Cárdenas y que según el Gobierno los proyectos que se discuten son obra del anterior ministro de Hacienda.
El señor Azqueta solicita que este asunto quede sobre la mesa.
Esta proposición no es aceptada.
El señor Rayo Villanova interrumpe repetidas veces.
El señor Azqueta pide repetidamente que se vote su proposición. Se accede y se vota la proposición, que es desechada por 33 votos contra 10.

Se suspende este debate.
El señor Villensol propone que conste en el acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del heroico teniente coronel señor González Tablas. Así se acuerda y se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)
El señor Solano pide que conste en el acta el sentimiento de la Cámara.
El señor Fánjul dice que fué gran amigo del señor González Tablas, y que en la memoria de todos está la brillante labor realizada por el heroico jefe, cuyo recuerdo perdurará en el pecho de todos los españoles amantes de la patria. Con la muerte de González Tablas desaparece un bravo soldado y un prestigioso militar.
El señor Sánchez expone que González Tablas es la figura más saliente de la actual campaña. Su valor sereno y su ejemplo de disciplina y abnegación le crearon la admiración de sus tropas. Espíritu modesto, dejó su hogar feliz por la defensa de la patria, y si aquellos que pudieron evitar su muerte no hicieron lo posible por evitarla, deben sentir grandes remordimientos.
El señor Besteiro dice que habla en nombre de los socialistas y que como éstos no están identificados con la campaña, siente no poder adherirse a lo que ellos proponen. Nosotros consideramos la campaña de África como una cosa estéril y perjudicial, y más aún, la consideramos mal por el régimen militar que se le ha impuesto a nuestro protectorado en aquellas tierras.
No quiere esto decir que no reconocamos los actos de valor que han dado nuestras tropas, pero hemos de convenir también en que se ha dado el nombre de héroes a muchos que no les sienta bien. (Ruidos).

El señor Sánchez Guerra, contestando a lo dicho por el señor Besteiro, dice que nada tienen que ver las ideas políticas con hechos aislados, que se basan como el presente en personas de brillante historia militar como el señor González Tablas. (Muy bien, en la mayoría).
El señor Besteiro: No me ha entendido bien el señor Sánchez Guerra. Yo, después del campo político en que milito, me opongo a la glorificación, por entender que como el asunto que se defiende no debe defenderse, no hay tales héroes ni debe haber tales glorificaciones.
Interviene el señor Sánchez.
El señor Solano dice que Besteiro mira el aspecto bajo un prisma político que no está en consonancia con el asunto de que se trata.
El señor Cierva dice que estando en África pudo ver cómo sin encontrarse curadas de heridas recibidas en el campo de ba-

talla, el señor González Tablas tomaba el mando de sus tropas y salía a pelear por su patria y por su honor.
El señor Bugallal pregunta si se aprueba que conste en el acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del heroico teniente coronel señor González Tablas, y así se acuerda.
Orden del día
Proyecto tributario.
El señor Solano presenta varias enmiendas al artículo cuarto que son rechazadas. Se acepta una adición del señor Rico. También se acepta otra del señor Rodríguez Martínez.
(En este momento corre el rumor por el salón de sesiones de que el señor Prieto ha sido agredido. Varios diputados abandonan el salón).
Continúa impugnándose por varios diputados la totalidad del artículo cuarto.
Se presentan al mismo varias enmiendas que son rechazadas y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

Indalecio Prieto es agredido en la sala de visitas del Congreso

Esta noche a las ocho, encontrándose en su escano tomando parte en los asuntos que se trataban en el Congreso, recibió Indalecio Prieto una nota en la que se le decía que dos señores tenían necesidad de verle en el acto. Ordenó este al ujier que le pasó aviso que dichos señores pasaran al salón de visita a donde acto seguido se dirigió él.
No se sabe lo que ocurrió, pero a poco de trabar conversación con los visitantes el señor Prieto dió dos bofetadas, a uno de ellos, cayendo al suelo el agresor y agredido, pues al ver que maltrataban a su compañero, el otro visitante salió a la defensa del mismo rotando los tres por el suelo.
Al ruido que se produjo con estos hechos acudió el ugiar llamado Leona, que ayudó al señor Prieto a levantarse del suelo, a pesar de lo cual los individuos anteriormente citados intentaron repetir la agresión, evitando la llegada de varios servidores de la Cámara, que sujetando a los visitantes los detuvieron encerrándolos en un departamento de la Cámara.
Allí se supo que el que fué abofeteado por el señor Prieto es un individuo llamado Legua, secretario del Sindicato Libre de Barcelona, en cuya capital está empleado en una sociedad editorial.
El otro individuo es el presidente del Sindicato del ramo de Aguas de aquella capital y sus iniciales son A. H.
Según manifestó el Legua, el señor Prieto no pierde ocasión, tanto en la Cámara como en cuantos actos o escritos toma parte, de decir que los individuos que componen el Sindicato Libre son una cuadrilla de asesinos.
Como esto perjudica grandemente a la asociación, acordaron ver al diputado socialista para rogarle que no hiciese esas declaraciones que no se ajustaban a la verdad, pues la asociación del Sindicato Libre es una agrupación de obreros honrados, constituida legalmente, que se desenvuelve dentro de una legalidad perfecta procurando el bienestar de sus asociados.
Prieto les contestó entonces que sus palabras obedecían a informaciones que desde Barcelona le enviaba una persona de toda su confianza y que él cree veraz, por lo cual no se prestaba a la rectificación. Esta fué la declaración de los detenidos.

Prieto explica la agresión
El señor Prieto explicó a unos cuantos amigos en los pasillos del Congreso la forma en que fué agredido por los individuos que solicitaron tener una entrevista con él, como ya se ha dicho.
Dijo también que fué requerido para que hiciese una rectificación que él entendía que no debía de hacer, y al contestarle así el Legua le respondió con una palabra bastante

gruesa y ofensiva, por lo cual le dió las dos bofetadas.

Bugallal ordena la formación de diligencias
El presidente del Congreso, señor Bugallal, llamó al oficial mayor del mismo, señor Llamóneda, encargándole que instruyese diligencias para averiguar la forma en que fué agredido el señor Prieto.
El señor Llamóneda visitó al señor Prieto y le rogó si tenía a bien explicar cómo habían ocurrido los hechos, contestándole el diputado socialista que lo haría con sumo gusto, como así lo hizo, relatándolo en la forma ya conocida.
Luego hizo comparecer a su presencia a los detenidos, que se llaman Juan Legua Guitera y Andrés Ortet Panfils, los cuales explicaron el suceso en igual forma que la hicieron anteriormente.
Dada cuenta de estas diligencias al cargo de Bugallal, dispuso éste que los detenidos fuesen conducidos al cuartelillo, que la guardia civil tiene en el edificio del Congreso, ordenando que las diligencias previas instruidas fuesen entregadas a la benemérita como cabeza de atestado y que terminado por este cuerpo fuese remitida al Juzgado de Instrucción.
El señor Prieto visitó a última hora al conde de Bugallal, solicitando que ordenase la libertad de los detenidos, a lo cual contestó el presidente del Congreso, que no le era posible por haber pasado a la jurisdicción ordinaria.
Varios periodistas preguntaron a Bugallal si mañana se trataría de este incidente en la sesión, contestando éste que lo ignoraba, aunque creía que no, pues con respecto al caso se habían tomado las medidas que estaban indicadas. También cree—dijo—que este asunto tenga otro alcance.

El señor Prieto lesionado
El señor Prieto fué asistido en el botiquín del Congreso de contusiones en la oreja derecha y mejilla del mismo lado.

Los agresores iban armados
Al registrar en el cuartelillo de la guardia civil a los individuos que agredieron al señor Prieto, les fué encontrada a cada uno una pistola "Star", del último modelo.

Cuidado con las huelgas
El "Diario Universal" llama la atención del Gobierno, a fin de que intervenga con todo interés en las huelgas que actualmente sostienen los metalúrgicos de Bilbao y los mineros de Oviedo.
Según el diario liberal, cualquier negligencia o error en esta cuestión, sería de fatales consecuencias, debiendo hacerse un supremo esfuerzo para conjurar ambos conflictos.

Sobre los prisioneros
«La Correspondencia de España» asegura que un prestigioso general está realizando gestiones para conseguir el rescate de los prisioneros, y que, según las noticias, estas gestiones van por buen camino.

"La Epoca", Alba y Marruecos
«La Epoca» se ocupa esta noche del discurso pronunciado el domingo último por el señor Alba en Avila, y dice que este señor ha elegido mal el momento de criticar al Gobierno en los asuntos de Marruecos. Precisamente en nuestro protectorado se ha iniciado un cambio de política completamente diferente al anterior, en lo que vamos viendo, y por lo tanto, cambiando la acción militar por la civil, de la cual se esperan mejores resultados.
Hay, pues, que tener un poco de paciencia y esperar confiados en los resultados de este cambio.

Dicen en Gobernación
De madrugada nos recibió el ministro de la Gobernación, quien refiriéndose al incidente del Congreso, nos dijo que había que velar por los prestigios del Parlamento y que esa cuestión no puede quedar así.
Nos dijo que según le había participado el director general de Seguridad, el Legua y el Hortel llegaron esta tarde en el rápido de Barcelona, siendo cacheados por la brigada móvil y no encontrándose armas de ninguna clase.
Según el registro que se lleva de hoteles y casas de huéspedes, se hospedaron en el hotel Riuja, situado en la carrera de San Jerónimo.
A la una de esta madrugada les tomó declaración el juzgado de guardia, el cual ordenó fuesen puestos en libertad, pero como el director general de Seguridad había recibido orden de Barcelona para que fuesen detenidos, lo hizo así presente a dicho juzgado, el cual los dejó a disposición del requeriente.

IDEAL CINEMA
Espectáculo preferido por el público selecto
Funciones para hoy 17 de Mayo de 1922
Noche a las nueve y media.—Grandes secciones de Cine y Varietés.—Proyección de los episodios 7.º y 8.º de la colosal novela en diez episodios París misterioso.—Exito en las reinas del xilofón y campanillero Hermanas Casilla. Monumental éxito de la colosal balarina española Amaranthina, acompañada de su profesor de guitarra.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.
A las seis y media de la tarde. Sección de Cinematografía.—Exhibición del 10.º episodio de París misterioso. Exhibición de la grandiosa película en cuatro partes Sueños de juventud, marca Goldwyn, por la estrella americana Magde Kennedy.

SALON RAMIREZ Gran Cine - Gran función para hoy 17 de Mayo de 1922
A las seis y media de la tarde, gran sección de cine.—Estreno del 18.º y último episodio de exhibición del 17.º de la notabilísima producción cinematográfica El gran misterio del Radio.
Por la noche a las nueve.—Exhibición de los episodios 17.º y 18.º de El gran misterio del Radio.—Exito de la simpática cancionista Josefina Cubas.—Exito sorprendente del aplaudidísimo dueto a gran voz Verna-Romani.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios véanse las pizarras del salón.

Un concierto en el Palace

Esta noche, organizada por la casa de Galicia, se ha celebrado en el Palace Hotel un concierto en honor de los estudiantes portugueses que se encuentran en ésta.
La fiesta resultó brillantísima, asistiendo numeroso y distinguido público, durando hasta las altas horas de la madrugada.

Pidiendo honores

El señor Ortega Morejón presentará mañana en el Senado una proposición pidiendo que se conceda la gran Cruz de Carlos III al señor Irigoyen y la de Alfonso XII al señor Amestegui.

Díaz de la Cebosa no se cambia

El diputado señor Díaz de la Cebosa ha rogado a los periodistas que hacen información en el Congreso, que desmientan la especie lanzada por algunos de que haya ingresado en el grupo de las izquierdas liberales y dice que continuará con su carácter de independiente defendiendo los intereses mercantiles e industriales.

Llegada de aviadores portugueses

Esta tarde han llegado a Cuatro Vientos cuatro aviones pilotados por oficiales del ejército portugués, que han hecho el recorrido desde Lisboa a Madrid en menos de cuatro horas.
En el aeródromo esperaba a dichos señores una comitiva de aviadores españoles que les obsequió espléndidamente.

De la guerra

Parte oficial de la noche

El alto comisario comunica que ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla en el que le da cuenta de que el jefe de la 5.ª Ma, señor Muñoz, salió con las fuerzas de su mando y los oficiales señores San Martín y Muñoz y el oficial veterinario señor Moral, haciendo una raza sobre los puntos de concentración de Hassi-Berkan, continuando por los de Beni-Su-Yahí y Wadembarch, en cuyos lugares quedó consolidada nuestra situación política con excelente resultado, llegando hasta Afo. Recorrió la columna una extensión de 145 kilómetros, estableciéndose contacto con la zona francesa. La fuerza se componía en total de setenta y cinco caballos, habiendo recorrido durante el trayecto recorrido pruebas de amistad de los moros de dichas cabillas que se mostraron amigos de España.
Esta marcha llevada a cabo con gran pericia ea precursara de buenos resultados, y las muestras de amistad ofrecidas por los moros parecen sinceras.
En Larache se han recorrido los territorios de Meserai y Sumata, sin novedad.
En el Peñón y Alhucemas reina tranquilidad.

Entierro de González Tablas

Ceuta 16.—Esta tarde a las seis se ha verificado el entierro del heroico teniente coronel González Tablas. El acto ha consistido en una gran manifestación de duelo, en la cual han tomado parte todos los elementos que componen esta población.
El cortejo se organizó de la siguiente forma:
Abría la marcha todo el clero que existe en la plaza con cruz alzada; a continuación seguían los Regulares de Ceuta, tropas que mandaba el finado. Seguidamente un arnón de Artillería conduciendo el cadáver, llevando las cintas del atado las representaciones de las fuerzas vivas de la población. Luego marchaba la presidencia del duelo, en el cual representaba a S. M. el Rey, el alto comisario general Berenguer, que llevaba a su derecha a un hermano del finado, que llegó a ésta para asistir al triste acto.
Luego marchaban comisiones civiles y militares, las bandas de música que entonces marchaban fúnebres y las fuerzas que le tributaron honores al cadáver.
Puede decirse que Ceuta entera ha rendido el último tributo al bravo militar señor González Tablas; que contaba en ésta con grandes admiradoras de sus dotes personales y virtudes militares.

De Provincias

Barcelona

Un verdugo que se retira
Barcelona 16.—El verdugo de esta capital que, como es sabido, marchó a Lérida para ejecutar a los reos condenados por aquella Audiencia, sufrió tal impresión al llevar a efecto su triste cometido, que en la ejecución del primer reo tardó veinte minutos, jurando que por todo el oro del mundo no volvería a ajusticiar a nadie.

El "Metro" ofrece pañería para todas las fortunas, trajes desde 10 pesetas totales

LOCALES

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa calle Alfonso XIII, números 9 y 11. Consta de planta baja propia para establecimiento; pisos primero y segundo, todo con vista al exterior. En la "Mosca de Oro" darán razón.
—Estomago-Intestino-Higado.—Especialista: Bernal Blancfort.—Consulta de una a tres.—Marqués de Boil, núm. 1 (esquina Gondomar).

Todo el que compra pañería en el "Metro", se ahorra muchas pesetas.



EL ABONO CATALITICO 18/20 % ES EL REY DE LOS SUPERFOSFATOS
Sírvase pedirnos detalles en la Sucursal de Córdoba
GRAN CAPITAN, 33

PARA VESTIR con elegancia y economía se impone visitar importante COMERCIO DE TEJIDOS de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil. Especialidad en novedades para Señoras. Géneros blancos. Pañería para Caballeros.

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba
GARAJE GRAN-CAPITAN
FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ
CÓRDOBA.—TELEFONO 602

Automóviles de Alquiler.—Stock de Accesorios, Neumáticos, Aceites y Grasas.

Ruano Hermanos CAFÉS, COLONIALES POR MAYOR

Plaza de España.—Córdoba
Almacenes de maderas de todas clases
Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 480

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Francisco de Guzmán Gómez
Consolación sin número
Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, a precios sin competencia. Son cumplimentados inmediatamente los avisos por contar con personal competente. Los conductores son de la renombrada marca Pirelli con aislamiento de tres capas, seguridad exigida por la Compañía suministradora del fluido.
Teléfono núm. 27g.

Alfonso Redondo

DUQUE DE HORNACHELOS, 7.—CÓRDOBA
Ventas a plazos y al contado

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Venta de solares en el Brillante.
Para informes y detalles:
Avenida de Camalelas, 7 dup.—Córdoba

LA IDEAL

Para componer relojes, Montión.
Para vender barato, Montión.
Para vender loza y vidrio hueco, Montión.
EN EL 30 DE LA CALL CONCEPCION

ERIHOM

Condo de Gádenas, 15.—Teléfono 85
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, lámpara incluida.

Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5
Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Muebles de propagan-da vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras
Taller Colectivo, Santa Marta 6

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Recomendamos a nuestros lectores, en la seguridad que le hacemos un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.
MARQUÉS DEL BOIL 3.

LA MERCED

Almacén de Maderas y Maquinarias de aserrar de Alfonso Berral. Maderas de Flores, del país y de todas clases.—Teléfono núm. 570.—Plaza Colón, 14.—Córdoba.

Queso de Bola

Legítimo de Holanda, de inmejorable calidad, a 5 pesetas kilo, por piezas completas. Por cajas de ocho y seis, 0,25 menos. Coloniales al por mayor de Manuel Casanova.—Paseo de Torres Cabrera.

Llegó el gran surtido de pañería de Verano al "Metro".